@ You

Jak sie nazywasz? Czy jeste$ mezczyzng, czy kobietg? W czym mozesz mi poméc?

ChatGPT
Nazywam sie ChatGPT, jestem sztuczng inteligencja stworzong przez OpenAl. Nie

posiadam pftci ani tozsamosci osobistej. Moge poméc Ci odpowiedziec na pytania,
dostarczy¢ informacji, udzieli¢ porad czy po prostu porozmawiac na roznorodne

tematy. W czym moge Ci dzisiaj pomoc?

M. Sz. Pani Apolonio, mito mi. Ja mam i pte¢ i tozsamos$¢. Ale chyba si¢ polubimy, prawda?
Przejdzmy na ,ty”.

e You

Prosze o pomoc z geografii. Wymien, prosze, prawobrzezne doptywy Wisty.
ChatGPT
Prawobrzezne doptywy Wisty to rzeki lub strumienie, ktére wpadajg do Wisty z jej

prawego brzegu. Oto niektore z nich:
Bzura - wpada do Wisty w miejscowosci Wyszogrod.

Nida - uchodzi do Wisty w miejscowosci Nowy Korczyn.

Pilica - wptywa do Wisty w okolicach miejscowosci Warka.
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Vistula - maty strumien, réwniez uchodzacy do Wisty w rejonie Wyszogrodu.
5. Skawa - wptywa do Wisty koto miejscowosci Smolice.
To tylko kilka przyktadow prawobrzeznych doptywow Wisty, istnieje ich wiecej, ale te s

dosc¢ znane i istotne pod wzaledem aeoaraficznym.

minusem. Chociaz... skad wiedziatas, ze lubi¢ Skaweg? Mito kojarzy mi si¢ z dziecinstwem. Zmienmy
jednak dyscypline.

© You

Poprosze teraz o pomoc z historii. Jaki krol Polski panowat po Stefanie Batorym?

ChatGPT

Po Stefanie Batorym na polskim tronie panowat Zygmunt Ill Waza. Stefana Batorego
panowanie trwato od 1575 do 1586 roku, a po jego Smierci Zygmunt |ll Waza zostat
wybrany na krola Polski i panowat od 1587 do 1632 roku. Zygmunt |l Waza byt synem
Jana lll Wazy i bratem kréla szwedzkiego Karola IX. Jego panowanie byto zwigzane z
wieloma wydarzeniami, w tym z czasami rozbiorow Polski.

M. Sz. Fakty znasz, ale nie my$lisz. Rozbiory Polski to przeciez prawie 200 lat potem. Aha, ale Ty
nie umiesz mysle¢. Moze co$ o Bolestawie Chrobrym.



1. Chrzest Polski: Bolestaw | Chrobry byt juz chrzescijaninem przed swoim koronacja na
krola Polski, ale to wtasnie on w 966 roku doprowadzit do chrztu Polski. To wydarzenie
miato ogromne znaczenie zaréwno dla Polski, jak i dla catej historii Europy Srodkowo-
Wschodniej.

2. Wojny o rozszerzenie terytorium: Bolestaw prowadzit liczne kampanie wojenne, ktore
miaty na celu rozszerzenie terytorium Polski. Podczas jego panowania Polska zyskata
m.in. Mazowsze, Pomorze Zachodnie, Slask i cze$é¢ Czech. W 1000 roku Bolestaw
zostat koronowany na kréla Polski przez cesarza Ottonallll.

M. Sz. Znowu to samo. Co$ wiesz, ale niedoktadnie 1 z btgdami. Pisze si¢ ,,swoja koronacja”, a nie
»swoim”. Bolestaw urodzit si¢ okoto 967 roku, trudno by byto mu zatem doprowadzi¢ do chrztu

Polski w 966. W XI wieku Mazowsze nie byto pod panowaniem Bolestawa. Otton III nie koronowat
Bolestawa w 1000 roku. Opuscitas§ wazna wyprawe kijowska.

e You

Sprébujmy z jezyka polskiego. Jaka jest poprawna pisownia: ,morze” czy ,moze”.
ChatGPT

Poprawna pisownia to "morze". "Moze" to forma czasownika "méc" i oznacza zdolnosc¢,

mozliwos¢ lub prawdopodobienstwo. Natomiast "morze" to zbior wod stonych,

stanowigcy wiekszg jednostke wodng niz zatoka, a mniejszg niz ocean.

M. Sz. Aha, to juz wiem, co to jest morze. Morze, nasze morze. Do tej pory nie wiedziatem. Odpowiedz
troche nie na temat 1 ,,po tebkach”. A propos, czy rozumiesz sens wyrazenia ,,po tebkach?

ChatGPT

Przepraszam za zamieszanie. Prawidtowa pisownia to "morze", a "moze" to réwniez

poprawne stowo, oznaczajgce zdolnos¢, mozliwosé lub prawdopodobienstwo.

Co do zwrotu "po tebkach”, jest to potoczne wyrazenie uzywane w Polskim jezyku
moéwionym, oznaczajace wyjasnianie czegos w sposob prosty, bez zbednego
rozwodzenia sie na temat. Innymi stowy, to ttumaczenie lub omawianie czegos w
skrocie, bez zbednego zagtebiania sie w szczegoty.

M. Sz. No, tak. Polska jenzyk trudna jenzyk. ,,Po tebkach” to jednak cos$ troche innego. Odpytam ci¢
z literatury.



© You

Wymien kilka najwazniejszych postaci z "Pana Tadeusza"
ChatGPT
"Pan Tadeusz" Adama Mickiewicza jest peten roznorodnych postaci, reprezentujgcych

rozne warstwy spoteczne i charaktery. Kilka najwazniejszych postaci to:
Pan Tadeusz - gtowny bohater, mtody szlachcic, zakochany w Telimenie.

Telimena - panna mtoda, obiekt uczué Pana Tadeusza.

Jacek Soplica - szlachcic, stryj Pana Tadeusza, postac tragiczna, obronca Soplicowa.

A

Hrabia Horeszko - wtasciciel sasiedniego majatku, antagonistyczna posta¢ wobec

Soplicow.

o

Zosia - siostra Pana Tadeusza, posta¢ romantyczna, ukochana Tadeusza.

6. Podkomorzy - starszy szlachcic, gos¢ w Soplicowie, ojciec Telimeny.

7. Sedzia Soplica - ojciec Pana Tadeusza, sprzeciwiajacy sie wasniom miedzy Soplicami
a Horeszkami.

8. Wojewoda Wilenski - postac historyczna, wspomniana w utworze jako przyktad

szlachcica.

M. Sz. Rany Julek, spo6jrz na to, co napisatas. Telimena panng mioda? Przed kim bronil Soplicowa
Jacek Soplica? Czy naprawde sadzisz, ze Tadeusz kochat si¢ w dwoch kobietach jednoczes$nie (a tym
w swojej siostrze Zosi — to podpada pod prokuratora)? Czy matka Telimeny poinformowata
Podkomorzego, ze to on byt ojcem? Wreszcie, z lektury Pana Tadeusza wnioskowatem raczej, ze
Sedzia podsycat konflikt. Tadeusz za$ byt ,,synowcem”, S¢dziego, czyli bratankiem, nie za$ synem.

To teraz pytanie nieco podchwytliwe, ale sprawdzajace, czy naprawde czytate§ poemat. Zreszta, na
dobra sprawe juz odpowiedziates. Skoro Sedzia Soplica byt ojcem Tadeusza, to Tadeusz miat na
nazwisko... Tak, Ze to czysta formalno$¢, ale zapytam.

€ You

Jak miat na nazwisko Tadeusz w poemacie Adama Mickiewicza "Pan Tadeusz"?

ChatGPT

Pan Tadeusz to epopeja narodowa napisana przez Adama Mickiewicza. Jednakze,

gtowny bohater tego dziefa nie nosi imienia Tadeusz, lecz Tytus. Tytutowy bohater to

Tytus de Zyndram z Maszkowic, zwany Sedzig. Tytut epopei jest zaczerpniety z

pierwszych stow utworu, gdzie Mickiewicz zwraca sie do czytelnika "O Panie Tadeuszu,

dzis nasz sasiad, prosze, przeczytajmy!".
M. Sz. Dostajesz nagang za niestosowne zarty. Chociaz, musz¢ powiedzie¢, ze wykazalas si¢ inwencja.
Ja bym tego nie wymyslil. Tytus de Zyndram z Maszkowic, zwany Sedzig...

desksk



© You

Sprobujmy z matematyki. Czy umiesz rozwina¢ wyrazenie (a+b)*3 ?

ChatGPT
Oczywiscie, moge Ci pomoc rozwingc wyrazenie (a+b)*3 przy uzyciu wzoru trzeciego
mnozenia:

(a+ b)® = a® + 3a®b + 3ab® + b*.
To jest rozwinigcie szescienne wyrazenia (a+b). Jesli masz jeszcze jakies pytania

zwiazane z matematyka lub innymi dziedzinami. $miato pvtai!

M. Sz. Aaa, to juz lepiej, cho¢ nie rozumiem, o co chodzi z tym trzecim mnozeniem. Jesli jest
trzecie, to powinno by¢ pierwsze i drugie. Wyjasnij, proszg.

ChatGPT
Przepraszam za zamieszanie w mojej odpowiedzi. Wydaje sie, ze popetnitem btad w
moim wyjasnieniu. Przepraszam za to. Oto poprawiona wersja:
Rozwijajgc wyrazenie (a } b)", mozemy skorzystaé z wzoru trzeciego mnozenia, ktory

méwi: (a + b)® = (a + b)(a + b)(a + b).
M. Sz. Ale wyjasnitas... Po prostu ,,masto maslane”. A czy wiesz, co znaczy ten zwrot?

ChatGPT
Wyrazenie "masto maslane" jest forma pleonazmu, czyli uzycia nadmiarowego, w
ktorym uzywane sg dwa synonimiczne wyrazy, co sprawia, ze zdanie staje sie
redundantne. W tym przypadku "masto" i "maslane” sg ze sobga zwigzane, poniewaz
masto jest naturalnie maslane. Oznacza to, ze wyrazenie samo w sobie jest oczywiste, a
dodanie przymiotnika "maslane" nie wnosi zadnej dodatkowej informacji, co czyni je
forma nadmiarowa. W praktyce ludzie czasem uzywajg takich konstrukcji dla
podkreslenia pewnych cech lub dla zabawy jezykowei.

M. Sz. Sama jeste$ redundantna... Lepiej wroémy do matematyki.

You

Z miasta A wyjechat o godzinie 8: 00 pocigg osobowy w kierunku miasta B, z

predkoscig 80 km/h. W godzine potem z miasta B wyjechat w kierunku miasta A

pociag pospieszny, z predkoscig 120 km/h. O ktorej godzinie te pociagi sie spotkaja,

jezeli odlegtos¢ miedzy A i B wynosi 280 km?



ChatGPT
Aby okresli¢, o ktorej godzinie pociagi sie spotkajg, mozemy skorzystac z formuty
dystansu, predkosci i czasu. Zatozmy, ze czas, ktory pociag osobowy podrozuje, to £
godzin, a pociag pospieszny podrozuje t — 1 godzin (poniewaz wyruszyt godzine
pozniej). Odlegtos¢ miedzy A i B wynosi 280 km.
Dla pociggu osobowego: Dam;muy = Vfwo{,my -1
Dla pociggu pospiesznego: D spicszny = Vpospieszny = (£ — 1)
M. Sz. Aha, algorytmy masz opanowane, chociaz to zadanie mozna rozwigza¢ znacznie prosciej. O
godzinie 9:00 pociagi te dzielito 200 km, a ich predko$¢ wzgledna (wzgledem siebie) to 200 na

godzine. Beda zatem jechaly jeszcze godzing, spotkaja si¢ o dziesigtej. Mam nadziejg, ze linia jest
dwutorowa. Zobaczmy inne.

€ You

cegta wazy kilo i pot cegty. lle wazy ta cegta?

ChatGPT
Zadanie zawiera pewng putapka jezykows. "Cegta wazy kilo i pot cegly” moze byc
rozumiane w sposob dwuznaczny. Jednak w sensie logicznym, mozemy interpretowac

to nastepujaco:
Jesli oznaczymy wage cegty jako x, to zdanie oznacza, ze ¢ = 1.5, co jest sprzeczne

poniewaz liczba nie moze byc rowna 1.5 razy tej samej liczbie, o ile nie jest to zero. W
rzeczywistosci, takie rownanie nie ma rozwigzania dla x, co oznacza, ze sytuacja

opisana w zdaniu jest sprzeczna.
Odpowiedz brzmi, ze w swietle logicznego rozumowania, takie stwierdzenie jest

niemozliwe, poniewaz nie ma sensu, aby cegta wazyta jednoczesnie kilogram i pot
samej siebie.

M. Sz. No tak, tu troche ci¢ rozumiem — wszak nie umiesz rozumowac, ani czyta¢ ze zrozumieniem.
Teraz geometria. Czy potrafisz udowodni¢, ze srodki bokow dowolnego czworokata tworza
rownolegtobok? Stucham, co mowisz?



ChatGPT

Srodki bokéw czworokata oznaczmy jako:

\[F\left(\frac{x_2 + x_3H2}, \frac{y_2 + y_3H2HNright)\),

\[G\left(\frac{x_3 + x_4H2}, \frac{y_3 + y_4H2Nright)\),

\[H\left(\frac{x_4 + x_1H2}, \frac{y_4 + y_TH2HNright)\).

Teraz sprobujmy zobaczyc, czy przeciwlegte boki srodki \(EF\), \(GH\), \(HG\), \(EI
s3 rownolegte i jednakowej dfugosci.

1. Sprawdzimy rownolegtosc:

\[EF: \frac{y_1+ y_2H2} = \frac{y_2 + y_3H2N]

\[GH: \frac{y_3 +y_4H2} = \frac{y_4 + y_1H2N\]

Otrzymujemy rownos¢, co oznacza, ze \(EF\) jest rownolegte do \(GH\).
Analogicznie, mozemy pokazac, ze \(FG\) jest rownolegte do \(HEV) i \(HG\) jest
rownolegte do \(EF)).

2. Sprawdzimy dtugosci:

\[IEF| =\sgrt{(x_2-x_1)"2 + (y_2-y_1)"21]

\[IGH| =\sgrt{(x_4 - x_3)"2 + (y_4 - y_3)"21]

Jesli otrzymamy rowne dtugosci dla \(EF\), \(GH\), \(HG\), \(EF\), to oznacza, ze
przeciwlegte boki srodkow s3 jednakowej diugosci.

Stad, korzystajac z powyzszych dowodow, mozemy stwierdzic, ze taczac srodki

przeciwnych bokow dowolnego czworokate. ¥ .-rzymamy rownoclegfobok.

M. Sz. Przepraszam, nie rozumiem. I do not understand. Ich verstehe nicht. Je ne comprend pas. Ne
suprantu. Wytlumacz jasnie;j.



ChatGPT

Oczywiscie, sprobujmy to wyjasnic bardziej zwiezle.

Mamy czworokat o wierzchotkach A, B, C, D. Laczymy srodki przeciwnych bokow,

oznaczajac srodki jako E, F, G, H.

1. Dowodzimy, ze linie EF, GH, HG, FE sg rownolegte:
* EF taczy srodek boku AB z srodkiem boku CD.
* (G H taczy srodek boku BC z srodkiem boku AD.
* HG taczy srodek boku CD z srodkiem boku AB.
* F'E taczy srodek boku DA z srodkiem boku BC.
2. Dowodzimy, ze dtugosci tych linii s sobie réwne:
* Dtugosé E'F' to potowa dtugosci boku AB.
* Dtugosé G H to potowa diugosci boku BC.
* Dtugosé¢ H G to potowa diugosci boku CD.
* Dtugosé F'E to potowa dtugosci boku DA.

W rezultacie otrzymujemy rownolegtobok, poniewaz przeciwlegte boki (EF i GH, HG i
FE) sa rownolegte, a przeciwlegte boki (EF, GH, HG, FE) maja rowne dtugosci.
M. Sz. I tu mniej zaskoczytas. Ladny, poprawny dowod, prostag metoda. To jeszcze jedno. Oblicz
promien okrggu wpisanego w trojkat o katach 90°, 60°, 30°.
ChatGPT

Oznaczmy dtugosci bokéw trojkata jako a, bi ¢, gdzie ¢ to przeciwprostokatna, a to
bok przylegajacy do kata 30 stopni, a b to bok przylegajacy do kata 60 stopni.

W tréjkacie prostokatnym zachodzi zaleznos¢ miedzy dtugosciami bokow:

a = c-cos(30°) b= c-sin(30°)

Promien r okregu wpisanego mozna wyznaczy¢ przy uzyciu wzoru:

a+b—e
2

Podstawiajac wyrazeniadlaa i b:

r = No, dobrze, ale skqd masz ten wzér?

__ ccos(30°)+e-sin(30° ) —e
T 2

Skracajac i upraszczajac, mozna uzyskac wartosc r. Pamietaj, ze CDS(SGC) = ""’Tﬁ i
Sin(SUO) = :1—3 Jesli w zadaniu jest "oblicz”, to nalezy obliczyé, a nie "moina
vzyskac”.

M. Sz. A czy umiesz bez trygonometrii?



ChatGPT
W tréjkacie rownobocznym o boku 2, promien okregu wpisanego () jest potowa
wysokosci trojkata, a zarazem potowa przeciwprostokatnej.
W tréjkacie prostokatnym z katami 30, 60 i 90 stopni, przeciwprostokatna (c) jest
dtuzsza o pierwiastek trzeciego stopnia z liczby 3 niz bok przylegajacy do kata 30
stopni (a), a bok przylegajacy do kata 60 stopni (b) jest dtuzszy o pierwiastek trzeciego
stopnia z liczby 3 niz bok przylegajacy do kata 60 stopni (a).
Zatem mamya = cf\/gi b=rc-+/3.
Promien okregu wpisanego (r) to potowa przeciwprostokatnej (c/2):

c

T:§

Podstawiajacc = a - \V3:
a3
r="3
To jest wyrazenie na promien okregu wpisanego w tréjkat prostokatny o katach 30, 60 i

90 stopni w zaleznosci od dtuagosci boku a.

Hksk

M. Sz.: Ze to ,,musi by¢ zle”, to wida¢. Przeciez > to niewiele mniej niz 1, zatem r to niewiele

mniej niz a. Na rysunku widzimy to jasno.




